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СЕКЦІЯ 1  

НОВІ ПАРАДИГМИ ТА НАПРЯМКИ ДОСЛІДЖЕНЬ ФІЛОСОФСЬКИХ, 

ПОЛІТОЛОГІЧНИХ, ІСТОРИЧНИХ  НАУК У СВІТОВОМУ ПРОСТОРІ 

 

УДК 172.4 

 

ФЕНОМЕН ВІЙНИ І МИРУ У ФІЛОСОФСЬКИХ ПОГЛЯДАХ ТОМАСА 

ГОББСА 

Мельник Л. М.,  

кандидат політічних наук, доцент,  

завідувач кафедри філософських та політичних наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

м. Біла Церква, Україна 

 

Анотація. Авторка аналізує феномен війни і миру у працях Томаса Гоббса, вказуючи 

на те, що мислитель вважав, що війна – це є природній стан людини, що причини війни – у 

самій людині. 

Ключові слова: війна, мир, суспільний договір, Т. Гоббс, держава, суверен. 

 

Феномен війни завжди був об'єктом вивчення філософів. Філософи 

намагаються визначити  причини воєн, моральні аспекти війни, а також 

можливі шляхи запобігання конфліктам. Війна як соціально-політичне явище 

знаходилась у центрі уваги роздумів філософії Нового часу.  

Одним з відомих філософів Нового часу, який досліджував феномен війни 

і миру, був Томас Гоббс (1588–1679). У своїй праці «Левіафан» (1651), він 

аргументував, що люди мають природний нахил до конфліктів та війни через 

свою самоволю та прагнення до влади. Мислитель розглядав війну як стан 

природи людини, який визначається залежно від обставин. Т. Гоббс вважав, що 

усі люди мають рівне право на всі речі існуючі в природі, що призводить до 

натуральної конкуренції і конфліктів. Таким чином, мислитель вказував на те, 

що війна може бути необхідним інструментом для забезпечення мирного 
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існування людей. Філософ підкреслював, що  задля забезпечення миру 

необхідна сильна централізована влада, здатна утримувати людей від 

конфліктів, і, таким чином, люди задля забезпечення своїх прав і уникнення 

війни укладають суспільний договір, згідно якого погоджуються підкорятися 

централізованій владі з метою запобігання хаосу та війн. Т. Гоббс вважав, що 

без такого   договору суспільство буде перетворюватися на «всесвітню війну 

усіх проти всіх», що є основним філософським принципом Гоббса.  

Отже, Т. Гоббс вказує на те, що формування централізованої держави є 

необхідним для забезпечення безпеки та порядку в суспільстві. Так як за 

відсутності громадянського стану «… війн а — це не тільки битва, чи військова 

дія, а й проміжок часу, протягом якого проявляється воля до битви» [1]. Гоббс 

підкреслює  важливість абсолютної влади, яка ґрунтується на принципах 

розуму і робить держави стійкими.  Суверен ( тобто глава держави) не може 

втратити владу, а піддані не мають права протестувати чи засуджувати дії 

суверена. Суверен має абсолютну владу над громадянами, має право 

оголошувати війну, укладати мирні договори та здійснювати правосуддя. 

Мислитель зауважує, що опір владі не може бути виправданим, оскільки влада 

є необхідною для збереження порядку і безпеки в суспільстві. «Ніхто не може 

не порушуючи справедливості, протестувати проти встановлення суверена, 

проголошеного більшістю», - підкреслює Т. Гоббс [1]. Тому «надзвичайно 

важливим є те, щоб громадянам не проповідували ніякі погляди чи вчення, які б 

привели їх до думки, що вони мають право не підкорятися… наказам тієї 

людини або зібрання, яким доручено верховну владу у державі» [2].  

Отже, мислитель хоча і стверджував, що війна і відповідає природі 

людства, але вона в той самий час є згубною для неї. Замислюючись над 

проблемою війни та її соціальними наслідками, Т. Гоббс вважав, що та країна, її 

армії і полководці, які грабують інші народи, є чудовище.  

 

Список використаних джерел: 
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УДК [94:323.2]”364”(477) 

 

ДЕКОЛОНІЗАЦІЯ ТА ДЕРУСИФІКАЦІЯ – ГОЛОВНІ ТРЕНДИ 

ПОЛІТИКИ ПАМ’ЯТІ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

 

Пасічник Н. С., 

кандидат історичних наук, доцент,  

доцент  кафедри філософських та політичних наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

м. Біла Церква, Україна 

 

Анотація. Проаналізовано процеси деколонізації та дерусифікації в після початку 

повномасштабної війни росії проти України в контексті реалізації державної політики 

пам’яті. Наведено приклади усунення російського/радянського імперського спадку й зміни 

топографічного ландшафту з урахуванням національного наративу. Охарактеризовано 

основні положення Закону України «Про засудження та заборону пропаганди російської 

імперської політики в Україні і деколонізацію топонімії». 

Ключові слова: декомунізація, деколонізація, дерусифікація, політика пам’яті, 

топонімія, урбанонім. 

 

Після повномасштабного вторгнення росії проблематика історичної 

пам’яті набула характеру одного з головних чинників національної безпеки 

України. Війна актуалізувала запит українського суспільства на ліквідацію 

російського імперського спадку. Адже впродовж століть складовою російської 

колоніальної політики в Україні було штучне формування спільного 

https://shron1.chtyvo.org.ua/Thomas_Hobbes/Leviafan_abo_Sut_budova_i_povnovazhennia_derzhavy_tserkovnoi_ta_svitskoi.pdf?PHPSESSID=fgum6rorpklgmbbloo15vdee76
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https://shron1.chtyvo.org.ua/Thomas_Hobbes/Leviafan_abo_Sut_budova_i_povnovazhennia_derzhavy_tserkovnoi_ta_svitskoi.pdf?PHPSESSID=fgum6rorpklgmbbloo15vdee76
https://studfile.net/preview/8737093/page:5/

